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УДК 343.971.99:340.113 Т.Б. ВІЛЬЧИК,  докт. юрид. наук, Національний юридичний уні-верситет імені Ярослава Мудрого ORCID: http://orcid.org/0000-0003-2637-3721  ФУКЦІЇ ІНСТИТУЦІЙНОЇ АДВОКАТУРИ  Ключові слова: адвокатура, адвокатська діяль-ність, функції адвокатури, адвокатура і держа-ва, статус адвокатури  Держава знаходиться на етапі формування   обґрунтування діяльності адвокатури, яка за час свого існування отримала велику значи-мість. Зафіксувавши у Конституції України право кожного професійну правничу допомо-гу (с.59), встановивши виключне право на ад-вокатури на здійснення представництва іншої особи в суді, а також захисту від криміналь-ного обвинувачення (ст.131-2), прийнявши Закон України «Про адвокатуру та адвокатсь-ку діяльність», держава істотно розширила офіційне визнання сфери дії адвокатури та її вихід за рамки судової системи, підвищивши соціальний статус у суспільстві, визнавши її інститутом. Разом із тим, багато питань фун-кціонування цього правозахисного інституту залишаються не вирішеними. В Україні три-вають дискусії з приводу визначення ролі та місця адвокатури в суспільстві, обговорю-ються питання зміцнення гарантій її незалеж-ності, зміни до законодавства, що регулює організацію і діяльність адвокатури. Питання визначення правового статусу ад-вокатури та функціональних напрямів її дія-льності тією чи іншою мірою розглядалися в роботах вітчизняних і зарубіжних науковців. Окремим аспектам цієї проблематики прис-вячували свої праці О.Д. Бойков, Н.М. Бакая-нова, Т.В. Варфоломеєва, В.Г. Гончаренко, О.Д. Святоцький, П.В. Хотенець, Д.П. Фіо-левський,О. Г. Яновська та інші вчені. Втім, по-перше, більшість досліджень було прове-дено до прийняття новітнього законодавства, що регулює діяльність адвокатури; по-друге, і досі багато питань потребують свого науко-

вого дослідження. Тому метою статті є визна-чення нових функцій адвокатури. Основоположним у визначенні місця і ролі інституту адвокатури як одного з правозахис-них інститутів держави є те, що одночасно він є невід’ємною частиною державного механі-зму відправлення правосуддя, життєво необ-хідною для ефективного функціонування су-дової влади, покликаною конституційно контролювати діяльність виконавчої та зако-нодавчої влади у сфері забезпечення консти-туційних прав і свобод людини. Законодавче закріплення саме адвокатської діяльності як правозахисної, відображене в Конституції України, дозволяє кваліфікувати інститут ад-вокатури як конституційний інститут не тіль-ки захисту прав і свобод кожної людини, яка цього потребує, як на цьому наголошують вчені і практики, а й їх забезпечення, що включає охорону, захист та гарантування.  Аналіз сутності адвокатури дає можливість виокремити три її статуси: 1) адвокатура як професія і професійна діяльність; 2) адвока-тура як спільнота адвокатів; 3) адвокатура як правозахисний інститут. Суб’єктом адвокат-ської діяльності є лише адвокат, тоді як адво-катура є суб’єктом правозахисної діяльності, що відрізняється від адвокатської об’єктами захисту та функціями. Адвокат захищає інте-реси конкретної особи, а інституційна адвока-тура – інтереси всього громадянського суспі-льства, які можуть не збігатися з інтересами окремого індивіда. Адвокатура як корпорати-вна організація не надає правову допомогу ні громадянам, ні організаціям, ні суспільству, вона не займається адвокатською діяльністю у розумінні ст. 1 Закону України «Про адво-катуру та адвокатську діяльність», а створює адвокатам умови для ефективного надання правової допомоги кожному, хто її потребує, виконуючи організаційні функції, здійснюю-чи правозахисну діяльність, об’єктом якої є виключно адвокати. Двоєдність адвокатури як правозахисного інституту зумовлюється поділом її функцій на приватні (корпоратив-ні) та публічні (суспільні).  
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На жаль, у сучасних дослідженнях у галузі науки про адвокатуру не має однозначності у визначенні функцій адвокатури. Так, Н.О. Об-ловацька вважає, що для здійснення своїх ці-лей та завдань адвокатська діяльність спря-мована на досягнення певних соціальних цінностей, тобто функцій, зокрема є: 1) пре-вентивна функція – попереджає про входжен-ня суб’єктів права в ситуацію, яка може спри-яти настанню юридично несприятливих наслідків; 2) відновлювальна функція – домі-нуюча функція адвокатської діяльності, яка полягає у відновленні порушених прав та за-конних інтересів громадян; 3) охоронна фун-кція – полягає в захисті своїх клієнтів, над законними правами яких виникла загроза їх порушення; 4) дисциплінарна функція – дода-ткова функція, яка полягає в застосуванні до особи (відповідача), що порушила правові норми, покарання у вигляді відшкодування витрат за послуги адвоката іншої сторони (позивача); 5) санітарна функція, що існує у країнах з розвиненою адвокатською діяльніс-тю [1, с.47]. За думкою О.В. Синєокого, на адвокатуру покладаються три найважливіших функції: 1) захисту обвинувачених (підозрюваних) на досудовому слідстві, підсудних у суді першої інстанції, засуджених в апеляційній та каса-ційній інстанціях; 2) надання правової допо-моги громадянам та юридичним особам при розгляді різних категорій справ (криміналь-них, цивільних, адміністративних) у судах та інших державних органах; 3) консультативна робота по наданню порад, консультацій насе-ленню та юридичним особам з правових пи-тань [2, с.102].  Н.М. Бакаянова вказує, що головним фун-кціональним призначенням адвокатури є на-дання професійної правової допомоги, але існують також організаційно-кадрові функції адвокатури, які здійснюються органами адво-катського самоврядування та полягають у фо-рмуванні тих чи інших органів у системі пра-восуддя (ВРП, ВККСУ, КДКП) (с.127). При цьому з функціональними напрямами діяль-ності адвокатури авторка ототожнює «глоба-

льну мету» її діяльності, яку визначає анало-гічним чином: «забезпечення прав і свобод фізичних та юридичних осіб, інтересів держа-ви» [3, с.118]. До загальної мети діяльності об’єднань адвокатів Н.М. Бакаянова відно-сить «розвиток адвокатури в Україні, підви-щення її авторитету, участь у побудові неза-лежної адвокатури в України» [3, с.315]. Однак,загальна мета діяльності об’єднань ад-вокатів як частини інституту адвокатури, не може бути більш широким поняттям,ніж «глобальна мета діяльності усієї адвокатури». Крім того, слід зауважити, що три приведені переліки не є можна визнати такими, що ві-дображають всі функції, які реалізуються ад-вокатурою. За нашою думкою, адвокатам і адвокатурі в цілому необхідно вийти за межі традиційно-го, усталеного виду діяльності – надання пра-вничої допомоги, яка у різних сферах судо-чинства може трансформуватися у функцію захисту чи представництва,а також своїх кор-поративних інтересів і, відповідаючи своєму призначенню, виконувати інші суспільно зна-чущі публічні функції, – виховну, просвітни-цьку, медіативну, нормотворчу, контрольну та ін. При цьому професійні юридичні пізнання адвокатів та їх основна діяльність – надання професійної правничої допомоги – здатні ви-ступити засобом не тільки захисту, а й попе-редження застосування, необґрунтованого обмеження, порушення прав і свобод людини у правотворчій, правоінтерпретаційній та ін-ших видах юридичної діяльності [4, с.78]. Про необхідність розширення повнова-жень адвокатури, висвітлення їх у новому ра-курсі свідчать і міжнародно-правові докумен-ти. Так, міжнародні «Стандарти незалежності юридичної професії Міжнародної асоціації юристів» покладають на юристів обов’язок навчати і просвіщати суспільство щодо принципів правової держави, щодо прав та обов’язків осіб, а також можливих способів їх реалізації та захисту [5]. Отже, зміна соці-альної ролі адвокатури в умовах побудови правової держави і розвиненого громадянсь-кого суспільства підтверджується і завдання-
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ми адвокатів з формування у громадян прави-льного уявлення про право та його роль у громадянському суспільстві і державі, вико-нуючи які адвокат здійснює просвітницьку функцію. Будучи активним учасником процесу пра-возастосування, займаючи самостійне місце у механізмі правосуддя, інституційна адвокату-ра здатна ефективно здійснювати життєво важливу для суспільства функцію кваліфіко-ваного професійно-правового контролю за за-безпеченням системою публічної влади кон-ституційних прав і свобод людини. Така теза підтверджується і міжнародними документами, що регулюють сферу діяльності інституту ад-вокатури. Так, Хартія основоположних прин-ципів діяльності європейських адвокатів ССВЕ визначає роль адвоката як незамінного учасника справедливого судового процесу, який не тільки служить інтересам та захищає права свого клієнта, а також виконує такі фу-нкції в суспільстві, які проявляються в «попе-редженні та запобіганні конфліктам, у за-безпеченні вирішення конфліктів, … у подальшому розвитку закону, а також у за-хисті свободи, справедливості та верховенс-тва права» [6]. Конституційно-правова при-рода суспільного контролю проявляється в тому, що при його здійсненні використову-ються норми права для вирішення конкрет-них юридичних ситуацій відповідно до кон-ституційних прав і свобод. Отже, ефективний професійно-правовий контроль може бути здійснений тільки знавцями права. Адвокату-ра, виступаючи активним учасником процесу правозастосування, займаючи самостійне мі-сце в механізмі правосуддя, повинна викону-вати важливу функцію суспільного контролю і в цій сфері.  Адвокатура повинна активно контролюва-ти і стримувати державні органи від зловжи-вань владою та посягань на громадянські пра-ва, зокрема, при здійсненні судочинства. Визначення адвокатури не тільки як корпора-ції, а й як незалежний та самоврядний право-захисний інститут, покликаного здійснювати діяльність з контролю за дотриманням держа-

вою правових норм, відстоюють й інші нау-ковці. Так, С.В. Прилуцький вважає, що адво-катура, виступаючи активним учасником процесу правозастосування, займаючи самос-тійне місце в механізмі правосуддя, повинна виконувати важливу функцію суспільного контролю в цій сфері. «Самостійна та принци-пова правова позиція окремого адвоката у конкретній справі є основою для цілісної та незалежної позиції всієї адвокатської організа-ції щодо існуючого в державі режиму закон-ності. Це сприятиме формуванню активної правової позиції адвокатури щодо процесів реформування правової системи держави», – вказує науковець [7, с.12]. Конституційно-правова природа суспіль-ного контролю, на думку С.Е. Лібанової, про-являється в тому, що при його здійсненні ви-користовуються норми права для вирішення конкретних юридичних ситуацій відповідно до конституційних прав і свобод. Отже, ефек-тивний громадський контроль, указує автор-ка, може бути здійснений тільки знавцями права [8, c.149].  Таким чином, економічні, соціальні та правові ознаки інституційності адвокатури дозволяють їй діяти як правозахисному інсти-туту, уповноваженому Конституцією України виконувати функцію професійно-правового контролю за забезпеченням конституційних прав і свобод людини не тільки судовою, а й виконавчою та законодавчою владою через активну участь у підготовці законопроектів, які стосуються конституційних прав і свобод людини. Інститут адвокатури повинен розг-лядатися як конституційний суб’єкт гаранту-вання надання доступу необмеженого кола осіб до правосуддя і елемент механізму його відправлення, а відтепер ще і як конституцій-ний інститут, що забезпечує реалізацію і за-хист конституційних прав людини, здатний ефективно виконувати функцію контролю за діяльністю виконавчої та законодавчої гілок влади у сфері забезпечення конституційних прав і свобод людини. Саме така адвокатура відповідає своїй ідеальній сутності, зумовле-ній її конституційним статусом. 
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Принципово важливим у новому концеп-туальному визначенні адвокатури є профе-сійна здатність інституційної адвокатури  забезпечити конституційність правозасто-сування, зробивши реальною реалізацію прав людини як найвищої цінності. Удосконалення взаємодії адвокатури з органами державної влади потребує, зокрема, законодавчого за-кріплення механізмів впливу адвокатури як правозахисного інституту на рішення держа-ви у сфері прав людини. Удосконалення взає-модії адвокатури з органами державної влади потребує, зокрема, законодавчого закріплення механізмів впливу адвокатури як правозахис-ного інституту на рішення держави у сфері прав людини. Ефективне здійснення адвока-турою функції професійного контролю в пра-вотворчій діяльності неможливе, зокрема, без обов’язку законодавця направляти на адво-катську експертизу проекти законів, що сто-суються діяльності адвокатури, який необхід-но встановити на законодавчому рівні. Всі проекти законів щодо адвокатури та адвокат-ської діяльності перед їх прийняттям законо-давчим органом повинні надаватися Раді ад-вокатів України з метою отримання висновків на них. У разі непогодження адвокатської спільноти з запропонованими проектами за-конів або змінами та доповненнями до чинно-го законодавства необхідно враховувати за-уваження та аргументи адвокатів і робити це до тих пір, доки не буде досягнуте їх взаємне погодження.  Необхідно продовжувати взаємодію, яка на цей час розпочалася між Національною асоці-ацією адвокатів України (НААУ) та профіль-ним комітетом Верховної Ради України, з ме-тою здійснення впливу з боку адвокатури на законотворчу діяльність у галузі законодавст-ва, що регулює діяльність адвокатури та до-держання прав людини. Крім того, адвокатура як інститут, що провадить правозахисну дія-льність, здатна представляти інтереси всього суспільства через збір адвокатами інформації про порушення прав і свобод людини, розро-бляти пропозиції щодо вдосконалення меха-нізмів забезпечення і захисту прав людини і 

донесення їх через органи адвокатського са-моврядування – НААУ до гаранта Конститу-ції – Президента України, а також Уповнова-женого Верховної Ради з прав людини, Громадської ради при Кабінеті Міністрів України та інших державних органів.Така пропозиція щодо взаємодії адвокатури та держави є необхідною умовою успішної спів-праці між ними. До речі, вона підтверджуєть-ся і визначенням повноважень створених у складі НААУ комітетів. Так, на комітет з прав людини НААУ покладається, зокрема, вияв-лення, облік, аналіз і систематизація випадків порушення прав і свобод людини, які відбу-лися на території України; аналіз та прогно-зування стану справ щодо порушення прав і свобод людини в Україні.  Функція законотворчої ініціативи покла-дена на комітет законотворчих ініціатив щодо адвокатської діяльності при НААУ, який бере активну участь у підготовці законопроектів, що стосуються прав людини. До повноважень комітету віднесені, зокрема, підготовка висно-вків щодо доцільності прийняття законопроек-тів про внесення змін до деяких законодавчих актів України; розроблення концептуальних засад проектів законодавчих актів, які прямо чи опосередковано пов’язані з адвокатською діяльністю [9]. Надання адвокатом допомоги у врегулю-ванні юридичних конфліктів варто розглядати як здійснення адвокатської діяльності в більш широкій сфері, яка виходить за рамки тради-ційної ролі адвоката як радника з правових питань. Роль адвоката-медіатора під час прак-тичної реалізації процедури медіації полягає у: 1) створенні належних умов для проведення процедури медіації; 2) інформуванні учасників стосовно особливостей процесу медіації; 3) сприянні сторонам у врегулюванні правово-го спору (юридичного конфлікту); 4) забезпе-ченні належного юридичного супроводу усієї процедури медіації та її завершення; 5) нагляд за додержанням законності усіма сторонами медіації. Залежно від різновиду моделей ме-діації (оціночна медіація, медіація сприяння, регулятивна медіація, трансформативна меді-
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ація, експертно-консультативна медіація, те-рапевтична медіація, традиційна медіація та інші) роль та обсяг повноважень медіатора, в тому числі й адвоката-медіатора, може зазна-вати певних змін, зокрема, розширюватися у порівнянні із загально прийнятою. Медіацію необхідно визнавати як особливий вид адво-катської діяльності, що повинно знайти своє закріплення і на рівні чинного законодавства про адвокатуру та адвокатську діяльність. Нормотворчу функцію адвокатура виконує щодо організаційних питань її внутрішньої діяльності. Щодо виховної функції, то її адво-катура здійснює, зокрема, здійснюючи стажу-вання в органах адвокатури, проводячи майс-тер-класи та лекції окремих адвокатів та науковців, навчання у школі адвокатів тощо. Інституційна адвокатура повинна взаємоді-яти з державою та інститутом громадянського суспільства для досягнення цілей справедли-вого правосуддя та виконувати суспільно значу-щі публічно-правові функції – захист суспільс-тва в особі кожного його члена; професійно-правового контролю за забезпеченням органа-ми державної влади конституційних прав і свобод людини; нормотворчу;законотворчої ініціативи; виховну; просвітницьку; медіати-вну та інші. Так,у механізмі конституційного гарантування захисту прав і свобод людини вона покликана здійснювати незалежний професійно-правовий контроль за забезпе-ченням системою публічної влади конститу-ційних прав і свобод людини, у тому числі за належним відправленням правосуддя, діяти як фактор суспільного впливу на державну політику в сфері юстиції та на законотвор-чість, як сила, що стримує свавілля влади.  Необхідно погодитись з сучасними тенде-нціями розширення змісту функцій адвокату-ри та визнати, що вона, крім основного свого функціонального призначення – надання професійної правничої допомоги кожному, хто її потребує, адвокатура виконує й інші соціально вагомі функції: функцію професій-но-правового контролю за забезпеченням си-стемою публічної влади конституційних прав і свобод людини; медіативну функцію, гар-
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